

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kéziratokat vissza nem adjuk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

LAPVEZÉR:
MATOLAI ETELE.

POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:
Dr. BUZA BARNA.

Felfizetési ár: egész évre 10 korona, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egy szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket a legutóbbabb árban közzétesszük.

A házszabályok.

Írta: Matolai Etele.

Nagyon sokat, talán a túlságig vitatják e kérdést nem csak a lapokban, de a képviselői körökben is. Már már szakadásra vezet e kérdés a mi pártunkban is, a mit pedig minden áron kerülnünk kell. Ha felmerült baj házszabályok mostani intézkedései mellett, segítségünk e bajon, tegyük lehetővé ennek ismétlődését, de azért ne menjünk túl annak keretén, ne veszélyeztessük a szólás-szabadságot miatta. Ez nem szükséges. Az ellenség támadását úgy verjük vissza, hogy azzal önmagunkban kárt ne tegyünk. Ha szabad kisse triviális hasonlattal élünk: ha riz bérésünk közül az egyik nem engedelmeskedik, azt az egyet kergessük el, de ne mind a tuzet.

Hát mi az a baj, amely miatt a házszabályokat fel akarjuk forgatni? *A horvát obstrukció!* No hát küzdjük le a horvát obstrukciót a házszabály-módosítással is, de azontúl ne menjünk és ha kell ne csak házszabályilag, de törvényrel is és nézetünk szerint itt szükségesebb a törvény mintsem a házszabályrevízió.

Hiszen a horvátok törvényre hivatkoznak, a melynek alapján jogokkal vélnék élni, midőn horvát beszédekkel töltik meg a képviselőházat és szinte ki szorítják abból a magyar beszédet. A törvény, a magyarnál megszokott lovagiaság szíves előzékenységből megengedte, hogy jelölje annak miszerint Horvátországba, de annak csak társ országa (pars annexa, valaha subjecta volt) kivételesen horvátul is legyen szabad a magyar képviselőházban szólani. Es ez előtt nem is éltek ezzel vissza a horvát képviselők és csakis mintegy jogfentartásképen, hogy az a nemháznál által teljesen meg ne semmisüljön, mondott el egy-egy horvát képviselő egy-egy országgyűlés alatt. En legalább úgy emlékezem, hogy képviselő koromban csak egy ilyen horvát beszédet hallottam.

Tűrüljük el tehát e törvényt, amelylyel visszaélnék, amelylyel ugy sincsen szükség. Az által, ha a horvát képviselőknek nem

lesz többé joguk horvátul beszélni a magyar képviselőházban, önkormányzati jogukból autonómiajukból egy körömfeketényit sem vesztenek. Horvátország akkor is épen olyan társ-ország olyan pars adnexe marad mint most.

Vagy legalább módosítsuk azt a törvényt akként, hogy maga a törvény mondja ki világosan ami ez előtt gyakorlat volt, hogy a horvát képviselők állását közülök megbízott egy képviselő az országgyűlés alatt egyszer horvát beszédben fejtesse ki. Vagy végre akként, hogy horvátul beszélni csak a Ház vagy elnöke engedelmével lehessen.

Ha ekként célszerűen módosítjuk vagy eltöröljük az érdektelt törvényt; akkor semmi szükség a házszabályok átdolgoztatására, azokhoz akkor ne is nyuljunk.

Nem tagadjuk, hogy a házszabályok az u. n. obstrukciót teszik lehetetlenné. Azt sem tagadjuk, hogy e fegyverrel éppen a mi pártunk élt nem egyszer először már az én képviselő koromban, 1872-ben. Es ha a mi pártunk obstrukciójának *egyedül csak* az lett volna következesük, hogy azt a horvátok eltanulták tőlünk, és most ellenünk fordítják, akkor bizon bűnbánólag vernők mellünk: és mondanok „*mea culpa, mea maxima culpa*.” De hogy a mi obstrukcióinkkal egészen más célokat is elérünk, mint éppen a horvát obstrukciót, az oly köztudomású dolog, hogy azt teljesen felesleges fejtegetnem.

Változtassuk tehát — revidáljuk — a törvényt, de ne nyuljunk a házszabályokhoz!

Caeterum Carthaginem delendam esse censeo: magyarul: egyébiránt az önálló magyar nemzeti jegybankot meg kell teremteni.

Válasz

a Sárospataki Ujságnak.

Az újhelyi járásbírósg kettéválasztása elleni mozgalom mint nagyobb hullámokat ver. Az újhelyi polgárság mozgalma erősebb szervezkedésre ösztönözte a patakiakat is. Erre enged következtetni az a szenvedélyes hangú cikk, melyben a Sárospataki Ujság intőz erős tá-

madást lapunk és főleg politikai főmunkatársunk Buza Barna ellen. Vezető cikkben támad nekünk pataki laptársunk igen elkéseredetten.

Mi nem követjük laptársunkat a szenvedélyesség terére. Cikkünkben végig tárgyilagosan kívánunk maradni. Ezt megköveteli tőlünk az ügy érdeke, de főleg lapunk eddigi követett iránya is. Tárgyilagosaak leszünk, hogy könnyebben értsük meg egymást.

Mindenekelőtt egy tényt kívánunk konstatálni. Es ez az, hogy mi Patak fejlődésének előmozdítására indított küzdelmét nem tartjuk jogtalanának, mert mindenkinek szabad ságában áll városa fejlődése érdekében és saját jövőjének biztosítására mindent elkövetni. De ha mi elismerjük Pataknak ezt a jogát, ösmerje el viszont Patak azt, hogy nekünk kétszeres jogunk, sőt kötelességünk felvenni a harcot vele és odaállva az elé a forum elé, melytől Patak fejlődését várja. Odakiálltani nekik: hogy nekünk szerzett jogaink vannak, ennek a respektálását kérjük, követeljük, nem engedjük magunkat megfosztani attól aminek van, hogy ezt másoknak adják.

Mi nem állunk utjában Patak fejlődésének, sőt örömmel látjuk azt, de van Pataknak más útja is a fejlődésre. Éppen az, amelyet nekünk ajánl. Miért törekszünk Patak éppen az után, amit tőlünk kell elvenni? Miért nem igyekeznek ők katonasággal, iparfejlesztéssel stb. elősegíteni városuk fejlődését? Azt állítja pataki laptársunk, hogy elenyésző csekély az, amit a járásbírósg kettéválasztása elvonna Újhelytől ahhoz képest, amit a katonaság, iparfejlesztés, üzletvezetőség stb. lendítene rajtuk.

Hát ha többet érnek ezek a járásbírósgnál, miért nem igyekeznek Sárospatak ilyen irányban fejlődni? Hiszen valószínűs bűnt követnek el városukkal szemben, ha akkor mikor olyan dolgokat érhetnek el, amely városukat óriási módon emeli, — csekély, jóformán semmi forgalmat nem hajtó járásbírósg után törekszenek.

Nem-e tisztán Újhely tönkretételére irányuló cselekedetnek látszik a patakiak törekvése akkor, mikor előnyösebb vívmányok helyett egy csekély forgalmat hozó járásbírósgért áhitozik; hogy mikor erőteljesebb, rohamosabb fejlődést bizto-

síthatna magának oly uton, melylyel Újhelynek nem ártana, akkor megelőkszik egy kisebb forgalmat hozó járásbírósggal, mely Újhely forgalmát csökkentené?

Bármennyire tartuk hát jogosnak Patak polgárságának városuk fejlesztésére irányuló törekvését, a szolgálórság elnyerése iránt indított mozgalomuk jogosságát el nem ismerhetjük. Nem tarthatjuk jogosnak még a Sárospataki Ujság által annyira hangzatosított dicső multra való tekintettel sem.

A „mult dicsősége”, a „jövendő reménysége”, a „Rákóczi vár”, a „hatalmas ősi főiskola”, a „magyarságnak roz időkbén mentésére” stb., nagyon szépen hangzó hazafias frázisok, melyek lehetnek jók arra, hogy hallatukra az ember bizonyos meghatottsággal, kegyelettel érressel tekintsen Patakra, de arra semmi esetre sem alkalmasak, hogy egy város jogtalan, igazságtalan törekvéseit jogos színben tüntessen fel.

A dicső mult, a reményteljes jövő, a Rákóczi vár, az ősi főiskola stb. elég okot adnak arra, hogy Patakot a megye és a kormány jóakarattal támogassa fejlődésében de arra semmi esetre, hogy egy dicső mult, reményteljes jövőt a Rákóczy, Kossuth, Kazinczy, Andrássy szülőföldjé magában foglaló vármegye történelmi multtal bíró székvárosának a hátrányára, kárására fejlődjék.

Pataki laptársunk által annyira hangzatosított hazafias frázisok nem nyujtanak bizonyítékot amellett, hogy egy a megye székvárosától alig 12 kilométerre fekvő, kitünő vasúti összeköttetéssel bíró város járásbírósgot kapjon a székváros rovására, holott messzebb fekvő vidékeknek nincs járásbírósguk — és holott másuton — és ezt ők maguk állítják — sokkal erősebb fejlődési eszközöket nyerhetnek.

Végül még valamit. A Sárospataki Ujság cikkében szembe helyezeli velünk egyik újhelyi laptársunkat: a Zemplént, amely nincs velünk egy véleményen. Hát erre csak azt feleljük igen t. pataki laptársunknak, hogy nekünk a Zemplén álláspontjához semmi közünk, az minket meggyőződésünk követésében nem akadályoz.

A mi véleményünk az, hogy az Újhelyi járásbírósg felállítására Újhelyre nézve nagyon káros és erős kihatással lesz városuk forgalmára. Ezt a meggyőződésünket irtuk

„Juri“ levélpapír, 50 levélpapír és 50 boriték

1 KORONA

Landesmann Miksa és Társa könyv- és papirkereskedésében.

meg a multkor és hangoztatni fogjuk a jövőben is. Mi kötelességet véltünk teljesíteni akkor, amikor a polgárságot figyelmeztettük a bekövetkező veszedelmre. Ha azonban városunk polgársága más állásponton van, mint mi — és ezt a közel jövő lesz hivatva bizonyítani — akkor mi félre állunk az utból, mert igazunk tudatában sem óhajtunk el lenni vezetni a polgárság többségének akaratával.

Mi megtettük kötelességünket. Hisszük, hogy a város polgársága méltányolni fogja ezt. De ha nem is tenné, ha más véleményen is van, akkor sem bánjuk eddigi felvilágosító cikkeink megjelenését, mert meg vagyunk győződve arról hogy a közel jövő minket fog igazolni. És akkor — fájdalommal bár — de bizonyos elégtétellel fogunk rámutatni arra, hogy mi megtettük kötelességünket, előre figyelmeztettük a közönséget a bekövetkező veszedelmre és arra, hogy csupán a város polgársága az oka saját nyomorának.

Ezért irunk folytonosan erről a dologról akár tetszik a Sárospataki Újságnak, akár nem.

Hasztalan vergődés.

A tulajdonképpeni embernek sajátsága, hogy tulajdonlásában közben vergődik össze-vissza, kapkod mindenhez, ami a keze ügyébe esik, csak hogy valamiképpen megmenthesse életét. A tulajdonlás az élet utáni utolsó kapaszkodását jut tatja eszünkbe Székely Eleknek, városunk felüggesztett polgármesterének mostani vergődése.

Ez az ember nem tud belenyugodni abba, hogy kitessékelték onnan, ahol visszaélt hatalmával, jogával és most, hogy érzi nyaka körül szorulni a hurkot, kapaszkodik mindenhez, ami keze ügyébe esik, hogy visszaszerezze hatalmát, a társadalomban ezelőtt elfoglalt pozícióját.

Székely Eleknek evel az utolsó vergődésével nem törődünk, de a vergődés felszínre vetett olyan dolgokat is, amit nem hallgathatunk el. Székely Elek utolsó vergődésében egy városi kaszinót akar létesíteni. E célból f. hó 26-án, vasárnap értekezlet volt az ipartestületi székhez nagytermében.

Az értekezleten megjelent városunk társadalmának egynehány tiszteletben álló embere is. És ez szomorú valóság. Fájdalmasan érint minket, hogy akadnak becsületes emberek, akik oda állnak staffagenak egy hivatali szabálytalanságok és visszaélések miatt felüggesztett ember bosszuszumunkájához.

De a legszomorubb a dologban, hogy iparosok is akadnak, akik hajlandók Székely Eleknek követni. Hát már annyira súlyodt ennek a városnak az erkölce, hogy a várost megkárosító, hivatalával visszaéló emberek is vállalhatnak itt vezető szerepet? Ezt nem akarjuk elhinni.

Az iparosok nagyon jól tudják, hogy kicsoda Székely Elek. Nagyon jól tudják, hogy ő az iparosok egyik legnagyobb ellen-sége, aki csak önértékből parolázott néha velük. Vagy elteje-

tették azt a nemrég kipattant panamát? Elfelejtették, hogy Székely Elek miatt kellett az iparosoknak heti és országos vásárokon igazságtalanul helypénzt fizetni?

Nem, az nem lehet. Az iparosok még nem felejtették el azt a rengeteg igazságtalanságot, amit Székely ekkövetett velük szemben. Az iparosok csak félre vannak vezetve, mert nem tudták, hogy ez a kaszinó csak Székely Elek érdekében létesül. Ő indította meg a mozgalmat, ő fogja segíteni, csak hogy ártson vele a függetlenségi pártnak.

Ez, csupán ez a célja az új kaszinónak. Székely Elek vissza akarja szerezni régi pozícióját, hogy zavartalanul üzhesse tovább bűnös praktikáit, melyekkel folyton-folyvást megkárosította a várost és a polgárságot.

Székely ur terve azonban nem fog sikerülni. A polgárság be fogja látni az ő titkos célját és nem tartja majd oda hátát azért, hogy Székely ur azonkapaszkodhassék vissza arra a polcra, a honnan kiseprűzték.

Be fogja látni a polgárság, hogy Székely Elekkel nem haladhat egy uton, ha csak nem akarja, hogy az ő igazi barátai, vezetői levegyék róluk a kezüket és hagyják őket futni tovább az örvénybe. Soha kormány nem tett annyit az iparosok érdekében, mint a mostani. Nem hisszük, hogy ezt a polgárság ne tudja méltányolni és Székely ur kérvéért ellene forduljon.

Székely Elek soha sem volt igaz barátja a polgárságnak. Most se az. Most is csak ki akarja őket használni ürdök bosszuművének keresztülvitelére, hogy aztán eldobhassa őket, mint a kifacsart citromot. Ha valaki szívesen látja ezt, — ám kövesse.

De egy figyelmeztetéssel tartozunk a város közönségének.

Székely Eleknek saját bünei végezték ki. Ezek a bűnök nem engedik őt feltámadni. Aki annyi szegényt, annyi gyalázatot hozott a polgármesteri székre, mint ő, arra nézve nem lehet feltámadás. Ha ezek dacára akadnak olyanok, akik vele tartanak és igyekeznek őt visszasegíteni előbbi állásába, azoknak a törekvése meg fog törni a becsületes polgárság ellentétében, amely végső erőtesztésével fogja megakadályozni, hogy Ujhely megrontója szennyveseinek előidézője vissza kerüljön az általa annyiszor meggyalázott polgármesteri székbe.

Kérve kérjük városunk polgárságát, gondolja meg mit cselekszik, gondolja meg, hogy egyik legnagyobb ellenségét segíti és térjen vissza abba a táborba, ahol az ő jó barátai, igazi vezetői vannak. Még nem késő!

A becsületesek, az igazak sokan vannak. Erejük óriási. Vigyazzanak a gyengék az ingadozók, mert ha egyszer végső küzdelemre kerül a dolog, akkor nagy seprés lesz, amely magával viszi Székely Elekét egész gárdájával.

HIREK.

Grósz-Recht hangverseny.

— Saját tudósítónktól. —

— január 29.

A vármegyei ház disztermében f. hó 29-én tartották hangversenyüket Grósz Ernő zongoraművész és Recht Sándor hegedűművész. A terem alig telt meg félig s így bebizonyult a régi nóta, hogy nem érett még Ujhely városa arra, hogy a zenének ily két óriását eléggé méltányolni tudja; a közönség annyi fáradságot sem vesz, hogy csak megkísérelné a magas zene élvezetében elmerülni, vagy azzal megpróbálkozni, hogy eme igazi zenét, — amely a szívhez szól, s a melynek tartalmát komoly érzések változó sokasága képezi — igyekezze áhítatosan végighalgatni s megtalálni a nagy különbséget, amely az amatőrt és művészt athidalhatatlan távolságban tartja egymástól. Mert miként a hétköznapi életben, úgy a zene terén is nem a külsőségek dominálnak; hanem a tartalom, az érzések szívtől-szívhez szóló interpretálása, azoknak művészi felfogása. Ez pedig csak az említett s hozzájuk hasonló művészeknek adható isteni adomány, a kiknek játékánál, egész lényüket csak a legnagyobb zenei érzet uralhatja.

A két szereplő művész játékát külön-külön bírálat tárgyává tenni már előbbi szerepléseik révén is szükségtelenné tartjuk, most ismételtén is genialis előadásuk, eredeti művészi felfogásuk, tüneményes technikájuk, színes tónusok igazolta „művészi nagyság” voltukat.

A műsor 2 részből állt: előbb Recht Sándor hegedűművész adta elő: 1.) Beethoven H. Szonata A dur. 2.) A Bach: Gavotte E. dur. 3.) Meeutt D. dur. 4.) Dvorák: Humoresk d. dur. Grósz zongoraművész kísérete mellett, majd utóbbi adta elő: 3.) Grieg: Szonata C moll. 4.) Liszt F.: Nocturne As dur. 5.) Schumann R.: Novelette E dur op. 21. 6.) Chopin F.: Polonaise A dur op. 23. A kis számú, de szíves, előkelő közönség; ujhelyi zenekedvelő társaságunk színe-java feszült, áhítatos figyelem középete halgatta végig a műsor szebbnél-szebb számain s mindégik után lelkes tapsal nyilvánította őszinte tetszését.

A hangverseny esti 10 órakor ért véget. A közönség egy kellemes és feledhetetlen est emlékeivel távozott a kitünően sikerül hangversenyről.

— Kinevezés. A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Gótyics Illés edelényi adótitkár a satoraljai helyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű pénzügyi számelőnérré, a mezőlaborezi járásba a járási számvevői teendőik ellátására adott meglizálással kinevezte.

— Halálozás. id. Földi Doby Antal 48-as honvédmuszar tiszt, nyug. kir. sőtárnok, a Magyar Heraldikai és Genealogiai társulat levelező tagja folyó évi jan. hó 24-én életének 82. évében elhunyt. Temetése január 26-án, vasárnap d. u. fél 4 órakor volt Homonnán.

— Az izr. betegsegélyző egyesület közgyűlése. Az első satoraljai helyi izr. betegsegélyző egyesület f. hó 25-én tartotta rendes évi közgyűlést

Reichard Armin elnöke alatt. Ugy a rendes mint a pártoló tagok rendkívül nagy számban jelentek meg. Kozma Armin titkári jelentésében beszámolt az egyesület múlt évi működéséről. Az egyesület 1200 koronát fordított 56 szegény család gyógykezelésére. Az orvos 500 esetben látogatta meg az egyesület betegeit. Az egyesületnek jelenleg 117 pártoló és 56 rendes tagja van. Dr. Stern Armin egy. orvos 3 éves megbízatása lejárt a közgyűlés egyhangúlag újabb megválasztotta egy. orvosá. Reichard Armin elnök üdvözölte dr. Stern megválasztását alkalmából és kiemelte, hogy már 15 év óta szolgálja az egyesület. A közgyűlés meleg órációkban részlete a rendkívül buzgó és általános kedveltségnek örvendő orvost, elhatározta, hogy tiszteletére társasvacsorát rendez és az egyesület körül szerzett érdemeinek elismerésül jegyzőkönyvi köszönetben részesíti. Az ünnepi közvacsora rendezését a közgyűlés a választási nyra bízta. A számvizsgáló bizottság jelentése a közgyűlés Frieder Vilmos pénztárnoknak buzgóságának elismerése mellett a felemelvényt megadta. Ezzel a közgyűlés az elnök életével véget ért.

— Ez már mégis sok. A Székely-kaszinó vasárnapi értekezletére szóló meghívót Zabovnyik Gyula városi szolgá hordta szombaton a hivatalos órák alatt, Nem tudjuk kinek az intézkedése, vagy felhatalmazása alapján teljesített Zabovnyik privát szolgálatot a város által fizetett időben Székely Eleknek, azt azonban követeljük, hogy a dolog tisztáztassék. E helyütt, nyilvánosan szólítjuk fel városunk h. polgármesterét, inditon ez ügyben szigorú vizsgálatot, mert a város becsületesen érző polgársága nem hajlandó tűrni, hogy egyes emberek a város pénzéért teljesítsenek szolgálatot privát egyéneknek és különösen nem hajlandó ezt tűrni akkor, mikor ez az egyén Székely Elek, a rejtett hivatali szabálytalanságok és visszaélések miatt lefüggesztett polgármester.

— A főigazgatói jog kiterjesztése. A középiskolák tanulóinak ezelőtt minden fontosabb engedélyért a kultuszminiszterhez kellett folyamodni. Magánvizságra, felvételi vizságra s más ehhez hasonló rendkívüli kérelmekre csak a miniszter adhatott koncezziót. Ezen most változás történt. A különleges vizságra adott engedély felett való rendelkezést a valóság és közoktatásügyi miniszter átruházta a tankerületi főigazgatókra. Ily kervényeket tehát ezental a tankerületi főigazgatóhoz kel czemezni.

— Tűz a vízműveknél. Folyó hó 27-én délután 3/4 6 órakor tüzet jeleztek az úrtanyán. A Csörgő-féle vezető országot mentő épült vízművek pince helyiségében tűz ütött ki, mely robbanás következtében állott elő és csaknem végeteséé váltott a pincében tartózkodó V irág Károly nevű gépészre. A gépész ugyanis a pince raktár alsó bejáratalán lévő ugynevezett benoldgáztámpát akarta egy gyufával meggyújtani. miközben a gázműve csapjánál kiömlő benzín felrobbant és az egész légáramot a gépész a lépesőhöz dobta, a ki szerencsére néhány kisebb zuzódással szerencsésen megmenekült. — Mire az ijedségtől magához tért, nagy nehezen kivászorgott a pincéből. Ezalatt a pincében felhalmozott szén, fa és faanyagot tüzet fogott és hatalmas lángokkal égett. A robbanásról és tüzesetről egy a vízműről a városba siető ember utján értesült a tűzoltóság, a ki a legközelebbi telefonálomárról azonnal

értésítette a tűzoltóságot és Nagy Árpád vízműépítési mérnököt. A tűzoltók Friss Heiman parancsnoksága alatt nyomban kivonultak és a tüzet rövid negyedóra alatt lokalizálták. A kár csak 200 korona.

— **Meglopott korcsmáros.** Klein Mór csarnahói lakos, korcsmárosból ismeretlen tettes egy kerek szemekből álló aranyláncot és egy kettős fedelű sima, amerikai arany órát ellopott. A tettest és tárgyakat, melyeknek értéke 300 korona, keresi a rendőrség.

— **A templomfosztogató megszökött.** Az a lengyel templombetörő a ki az újhelyi róm. kath. templomtól tovább a felvidéken több templomot kifosztott és a kit Debreczenben elfogták folyó hó 24-éről 25-ére menő éjjel az ottani törvényszék fogházából megszökött. Alaposa a gyanu, hogy az illető nem Brych tinszki, hanem Michna János, a hirhedi lengyel betörő fejezenc, a ki Lembergől 1907. évi november havában megszökött. A rendőrkapitányság elfogatása céljából kibocsátotta a körözést a következő személyleírással: Neve Franciszek Brikezinszky születési helye Koselnicó, apja neve Jósef Brikezinski, anyja neve Marie Storski, vallása róm. kath., állapota nőtlen, foglal. kozása cipészsegéd termetű közéj, (165 cmtr.) arca hosszas, haja gesztenyebarna, nyírott, szemöldöke gesztenye színű, szemei sárgák, orra szabályos, szája rendes, fogai épek bajusza kicsiny, szőkös, szakalla borotvált, beszél lengyelül és oroszul. Saját kezű aláírása van. Tettesnél elfogatásakor találtatott egy 52 cm. hosszú 2 cm. vastag négyszögletű ugyanilyen hegyű acélezott feszítő vasrud melyen fenyőfa védjegye van.

— **A mozi.** Újhely állandó mozija, az „Urania” mozgófénykép színház estéről estére változatos műsorral tartja előadásait a „Magyar Király” e célra kétszeresen berendezett helyiségében állandó tetszés mellett. Az új mozi eddig Újhelyben nem látott kiváló előadásokat produkál és tiszta, finoman kidoigozott képeivel, kiváló élvezetet nyújt a közönségnek. Felhívjuk a közönség figyelmét e nagyszabású vállalatra *Hétfőn este fejei estély lesz*

— **Miert felelős a zálogház?** A Kuria a zálogházi forgalmára nézve két igen fontos elvet mondott ki egyik legutóbbi kelt határozatában. E szerint a záloghitelező, aki a zálogszedő beküldése nélkül neki postán megküldött megfelelő kamatokat megtartotta, nincs jogosítva a zálogadás késedelme címén a zálogtárgyat elárvereztetni. A másik elv az, hogy az 1881. XIV. t. c. 12. §-ával szemben hatálytalan a zálogkölesönintézet alapszabályainak az a rendelkezése, hogy az intézet csak a kitüntetett becsérték erejéig felelős.

— **Nyilvános nyugta és számadás** A Bodrogközi Ipartestület 1908. jan. 19-én rendezett táncmulatságán felülfizettek, vagy jegyeiket megváltották a következők: gróf. Mailáth József 10 korona. Aczel Lázár, Koltz Richard, Deutsch Mihály 6—6 kor. Kovács Ferencz, dr. Ferezy Pál 4—4 kor. Szilágyi Bertalan, Foczy Pál, Eröss Mihály N kövesd 3—3 k. Guttman Sámuel, Ivanosó Béla, Bárczy Gusztáv, Gottsgén József, Leskó János, Kalla Sándor, Tuskovics János, dr. Guttman N. Móré Gyula, Gál Lajos, 2—2 kor. Muszka Ferencz Bély, Tóth Béla, Kulcsár István, Márton András, Vellész József, Kozma Árpád, Pauliczky Gusztáv, Pintér Ferencz, Szücs Gusztáv. 1—1 kor. Összes bevétel volt 293 korona, kiadás 226, 80 f. maradvány 36 kor. 20 f. Fogadják a nemes szívű adakozók szíves köszönetünket. Pintér Ferencz test. jegyző. Szücs Gusztáv test. pénztárnok.

— **Könyvtár a vasuton.** Az utast, aki eddig unatkozva toított órákat a vasuton s alig várta, mikor ér véget fűrésztó utja, kellemes meglepetés várja utazása közben. A máv. első és második osztályú kocsijában pompás kis könyvtár áll rendelkezésére. Az új magyar irodalom legkittenőbb termékeit rejti magában a szerény, az utas egy huszfélres bedobása ellenében csinos, teljes egészét képező kötetet kap. Díszretére válik az új vállalatnak, hogy kizárólag magyar írók műveit terjeszti a így a magyar kultúra érdekét szolgálja.

— **A kassai Rákóczi-szobor** alapja javára 5% o tő jövedelmez a *Rákóczi cipőkerem.* A legjobb bőrfényesítő. Erődi gyártója Székely és Társaság a s s a.

— **A sauhelyi izr. népkonyha** egy-egy kabareestélye iránt, mely közbetjött akadályok miatt február hó 8-án lesz megtartva, oly nagy érdeklődés mutatkozott, hogy az előadás f. hó 9-én este rendezésin hazai helyiakkal megismétli. Jegyek egy a táncmulatságra mint a febr. 9-iki előadásra már csak korlátolt számban kaphatók, illetve jegyezhetőek elő Landesmann Miksa könyvkereskedésében.

— **A „Satoraljai helyi gyártelepi dal, zene és önképzőkör”** a gyártelepen levő étteremben 1908. évi február hó 2-án hangversenyyel, szavalattal, műkedvelői színelőadással, énekkel és táncal egybe kötve szinpad felavatást tart. Belépti díj. személyenknt 1 kor. Csaldajegy 2 korona. Kezdeté este 8 órákor. A meghívó kívánatra előmutatandó. Hangverseny után tánc lesz.

— **A „Satoraljai helyi katolikus olvasókör”** Satoraljai helyben a városi színházban 1908. évi február hó 2-án saját alaptökéjének gyarapítására jótékony célú zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: Személyi jegy 2 kor. Csaldajegy 4 kor. Fődszinti és középpályás 8 korona. Első emeleti páholy 7 korona. Másod emeleti páholy 4 korona. Erkélyülőhely 1 korona. Karzat 40 filler. Az erkélyre és karzatra váltott jegyek a táncra érvénytelenek. Kezdeté este 8 órákor. Pályolygyek előre válthatók Patsár Gyula ügyvezető elnöknel mindnap a délutáni órákban és este a pénztárnál.

— **A Tolcsvai izr. Nőegylet** 1908. február hó 9-én Tolcsván a Korona szálló összes termeiben zártkörű batyu bált rendez. Kezdeté este 8 órákor. Beléptidíj: személyjegy 3 kor. családjegy 5 kor.

— **Bal Liskán** Az olaszliskai Polg. Olvasókör f. évi február 1-én fog ünnepélyesen megnyílni. A megnyitás táncmulatsággal lesz egybekötve. Meghívók egyidejűleg küldetnek szét. Belépti díjak egy személyre 2 kor. egy családra 5 kor. A tiszta jövedelem a körkönyvtárára és berendezkedésére fog fordítatni. Felülfizetések hírlap után jár közzétett nyugtáztatnak.

— **A tolcsvai általános Ipartestület** 1908. február hó 1-én, szombaton a „Korona” szálloda termeiben saját pénztára javára színelőadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este fel 8 órákor. Jegyek a számozott ülőhelyekre előre válthatók Juhász János jogyzónál.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

Lesz hát mulatság. Vigan leszünk. Karnevál herceg Öfensége legfényesebb bevonulását Újhelyben rendezzi.

A népkonyha vezetősége mindent elkövet a mulatság sikere érdekében. Fáradságot, munkát nem kímélve igyekszik emelni a mulatság fényét, sikerét. De a közönség is méltányolja a vezetőség fáradozását mert a mulatság iránt eddig páratlan érdeklődés nyilvánul. A 8-iki előadásra már alig kaphatók jegyek.

A közönségnek ez a szokatal. érdeklődése arra készítette a vezetőséget, hogy a kabaré megismétléjék.

A népkonyha vezetősége az alábbi kommunikét adta ki:

A sauhelyi izr. népkonyha egy-egy kabareestélye iránt, mely közbetjött akadályok miatt február hó 8-án lesz megtartva, oly nagy érdeklődés mutatkozott, hogy az előadás f. hó 9-én este rendezésin hazai helyiakkal megismétli. Jegyek egy a táncmulatságra mint a febr. 9-iki előadásra már csak korlátolt számban kaphatók, illetve jegyezhetőek elő Landesmann Miksa könyvkereskedésében.

— **A „Satoraljai helyi gyártelepi dal, zene és önképzőkör”** a gyártelepen levő étteremben 1908. évi február hó 2-án hangversenyyel, szavalattal, műkedvelői színelőadással, énekkel és táncal egybe kötve szinpad felavatást tart. Belépti díj. személyenknt 1 kor. Csaldajegy 2 korona. Kezdeté este 8 órákor. A meghívó kívánatra előmutatandó. Hangverseny után tánc lesz.

— **A „Satoraljai helyi katolikus olvasókör”** Satoraljai helyben a városi színházban 1908. évi február hó 2-án saját alaptökéjének gyarapítására jótékony célú zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: Személyi jegy 2 kor. Csaldajegy 4 kor. Fődszinti és középpályás 8 korona. Első emeleti páholy 7 korona. Másod emeleti páholy 4 korona. Erkélyülőhely 1 korona. Karzat 40 filler. Az erkélyre és karzatra váltott jegyek a táncra érvénytelenek. Kezdeté este 8 órákor. Pályolygyek előre válthatók Patsár Gyula ügyvezető elnöknel mindnap a délutáni órákban és este a pénztárnál.

— **A Tolcsvai izr. Nőegylet** 1908. február hó 9-én Tolcsván a Korona szálló összes termeiben zártkörű batyu bált rendez. Kezdeté este 8 órákor. Beléptidíj: személyjegy 3 kor. családjegy 5 kor.

— **Bal Liskán** Az olaszliskai Polg. Olvasókör f. évi február 1-én fog ünnepélyesen megnyílni. A megnyitás táncmulatsággal lesz egybekötve. Meghívók egyidejűleg küldetnek szét. Belépti díjak egy személyre 2 kor. egy családra 5 kor. A tiszta jövedelem a körkönyvtárára és berendezkedésére fog fordítatni. Felülfizetések hírlap után jár közzétett nyugtáztatnak.

— **A tolcsvai általános Ipartestület** 1908. február hó 1-én, szombaton a „Korona” szálloda termeiben saját pénztára javára színelőadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este fel 8 órákor. Jegyek a számozott ülőhelyekre előre válthatók Juhász János jogyzónál.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

— **A szerkesztésért felelős:**
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA.

Telefon szám 10.

¶ tüdőbaj minden

esetében a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egésztestet s erőt kölcsönöz az egész szervezetnek. A

Scott-féle Emulsió

specifikus megbízható szer mindenmü tüdőbaj ellen és nemcsak biztos szer,

hanem a legbiztosabb is. Nagy fokú gyógyító- és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításához a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmúlhatatlan SCOTT-féle előállítási mód szerint folyton nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára
2 korona 50 filler
Kapható a gyógyszerárakban

FARSANG.

Tisztelettel értesítjük a n. é. olvasó közönséget, hogy megérkezett Karnevál herceg Öfensége.

Megérkezett és már ki is rugott egynehányszor a hámból, — de ezek csak amolyan közönséges próbák voltak. Próbák a nagy, az igazi mulatozásra.

Február 8-án este tartja ünnepélyes bevonulását Karnevál herceg Öfensége. Az izr. népkonyha kabaréval egybekötött táncmulatság vonul be városunkba teljes kíséretével, ragyogó pompával.

Eddigi szokásától eltérően kabaréval kezdi mulatságainak sorozatát. Kabaréval, a mely nyívesen fog sikerülni. Fényesen, mert hisz szerepelni fognak azon városunk legjobb műkedvelői és még mások.

László Rózi, a budapesti kabaréénekesnőnk starja. A nagy, az utólrhetetlen László Rózi és írektora Kondor Ernő

Schön Sándor és Barna Dezső cég felhívja a m. t. vásárló közönség szíves figyelmét az újonnan berendezett és állandóan nagy készletben lévő menyasszonyi kelengyékre.

Nagy választék hazai, angol és francia divatkelmékben, valamint selymek, szőnyegek és függönyökben. FÉRFI RUHÁK bel- és külföldi gyártmányú posztóból mérték szerint pontosan készíttönek.

Minták kívánatra vidékre is költségmentesen küldetnek

ALKALMI AJÁNDÉKUL

Képes- és mesekönyvek,
Ima- és emlékkönyvek,
Levélpapírok ~~~~~
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig,
Családi díszdobozok,
Festékek dobozokban
== nagy választékban kapható: ==

LANDESMANN MIKSA ÉS TÁRSA
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN.

Jó étvágyat

kap 3n, ha a
KAISER-féle
borsos minta-karamellákat
használja.

Orvosilag megpróbálva és ajánlva.

Nélkülözhetetlen emésztési za-
varok, étvágytalanság és gyomor
fájásnál stb. Üdítő és vidámitó szer.

Egy csomag ára: 20 és 40 fill.

Kapható: Hrabéczy Kálmán dro-
gériájában Sátoraljaujhely.

Tk. 10879—907. szám.

Arverési hirdetmény.

Vrabely Jánosné s társai sátoral-
jaujhelyi lakosoknak kérvénye foly-
tán és a saujhelyi kir. törvényszék-
nek 7635—907. p. számú jogerős
ítélete alapján a végrehajtási arve-
rés joghatályával bíró árverés az
1881 LX. t. cz. 176. 144 § alapján és
a 146 § értelmében a saujhelyi kir.
törvényszék területén lévő Saujhely
városban fekvő a saujhelyi 1583 sz.
tjkvből alakult 1077 sz. betétben A.
I. 1—4 sorszám alatt foglalt és
1/10—1/10 részben Vrabely Já-
nosné Moskovszky Lenke, Moskov-
szky Dezső, Balogh Antalné Mos-
kovszky Margit, Rakovszky Istvánné
Moskovszky Róza és 6/10 részben
Moskovszky György nevén álló a bel-
sősgében lévő kerttel, udvarból, a
725 és 725—a ö. i. sz. házról álló
1290, 1291, 1292 hr. sz. ingatlan-
ságra s ehhez tartozó 606/299047 ed
rész közös legelőbeli illetőségre 15256
koronában ezennel megállapított ki-
kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül
1908. évi február hó 5 (ötödik)
napjának delelőtti 10 (tíz) óra a kir.
törvényszék telegkönyvi hatóságá-
hoz tüzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak
az ingatlan becsárának 10% át va-
gyis 1525 korona 60 fillért készpénz-
ben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42
§-ában jelzett árfolyammal számi-
tott és az 1881 évi november hó 1-
én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazság-
ügyminiszeri rendelet 8 §-ában ki-
jelölt ovadékképes írtékpapírral ki-
kijelölt kezéhez letenni, avagy az
1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál előle-
gos elhelyezéséről kiállított szabály-
szerű elismervényt átszolgáltatni.
Sátoraljaujhelyben a kir. törvény-
szék mint telegkönyvi hatóságnál
1907 évi december hó 21-én.

Vielland.
kir. tszéki bíró.

1980—907. számhoz.

HIRDETMEYNY.

A Zemplénavármegye th. bizottsága az 1907. évi
szeptember hó 26 án kelt 727/14566/907. határozatával
az 1905/906. évi vármegyei ellenállás történetét meg-
örökítő márványtáblának a vármegyeház falában való
felállítását engedélyezte. A márványtábla 1,00/2,30 mtr.
méretű mintegy 3100 betűvel.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából

**1908. évi február hó 25-ik napjának
d. e. 10 órájára**

hivatalos helyiségemben tartandó zárt ajánlati verseny-
tárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtokat felhívom, hogy a fentebbi
munkákat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt
ajánlataikat (az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitű-
zött nap **d. e. 9 órájáig** hozzám annyival inkább igye-
kezzenek beadni, mivel a későbbben érkezetteket figye-
lembe vem veszem.

Az ajánlatokhoz az ajánlati költségvetés végösszege
5% ának megfelelő bánatpénznek a állampénztárnál,
(adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt
letételt igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki mű-
velet és részletes feltételek a vármegye irattárában a
rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

A munkálatra összejánlat adandó be, a melyben
külön feltüntetendő a táblának költsége és külön a be-
vándó betű egység árai.

A munka az átadástól számított 3 hónap alatt végre-
hajtandó. Csak magyar állampolgárok és törvényszerű
képesítéssel ellátott pályázók ajánlatait fogom figye-
lembe venni, vagy akik a munka teljesítésére ily képe-
sítéssel bíró megbízottat megneveznek.

Kelt Sátoraljaujhely, 1908. január 20.

Alispán hivatalból távol:

Bernáth,
t. főjegyző.

Egy 5 szobás lakás kerestetik

május hó 1 ére, lehetőleg magá-
nyos udvarral.

Kauzsay

m. kir. állattenyésztési felügyelő
Gyarmathy-ház II. em.

Műfogakat és egész fogsorokat

kiválóan készít

Magyar Ferencz

fogtechnikus

Sátoraljaujhely, Kossuth-u. 181.

Eltört és nem jól illő fogsorok
átalakítása 2 óra alatt

Hirdetmény.

Nagymennyiségű első osztályú sima és gyökeres
**Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és
Vitis-Solónis vadvevessző,**

valamint ugyanily alanyra nemesített első osztályú, a
legjobb bor és csemefaju

gyökeres fásoltványok

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége

Tapolca (Zala m.)